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Turing Tumble

un jeu Turing-complet pour enseigner l’informatique

9ème journée académique sur l’enseignement de l’in formatique

Pascal Padilla - Enseignant NSI lycée Simone Veil (13013)
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Atelier (durée 1h15)
1. prise en main et installation

2. représenter des nombres

3. réaliser des opérations arithmétiques

4. réaliser des opérations logiques

5. réaliser des comparaisons



Avertissement
je n’ai aucun rapport avec le jeu, sa distribution, sa

promotion ou autre…



Présentation du jeu





Dans la boite
• du matériel

• une histoire en BD

• des dé�s :

▪ un objectif

▪ des contraintes de départ



Les pièces disponibles

Rampe Croisement Bit Intercepteur

Roue binaire Roue dentée



Dé� 0





Dé� Solution

https://tumble-together.herokuapp.com/de�_0

https://tumble-together.herokuapp.com/?code=KKC1GD0FC1GD0FC1GD0FC1GD0FK_II0C2A6A7A4A8A
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=KKC1GD0FC1GD0FC1GD0FC1GD0FK_II0C2A6A7A4A8A




Dé� 1





Dé� Solution

https://tumble-together.herokuapp.com/?id=5

https://tumble-together.herokuapp.com/?code=-C1GD1FE6EF1DG0CF1DG0CF1DG0CF1DK_II0J2A6A7A4A8A&id=5
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=-C1GD1FE6EF1DG0CF1DG0CF1DG0CF1DK_II0J2A6A7A4A8A&id=5




Si on manque de boites…
Simulateur de jeu

https://tumble-together.herokuapp.com/

https://tumble-together.herokuapp.com/
https://tumble-together.herokuapp.com/


Représenter des nombres



Dé� 2

sans rien ajouter

(seulement manipuler les bits)



Modi�er les bits a�n de faire tomber 4 billes

1. noter sur le cahier une position

possible des bits permettant de

faire tomber 4 billes

2. trouver (si possible) d’autres

positions correctes

3. même question pour faire

tomber 6 billes, 1 bille et 0 bille

lien vers le simulateur

https://tumble-together.herokuapp.com/?code=-C2GB0A0FA1A2GB0A0FA1A2GB0A7FA1IB0HA1IB0HK_II0A2A6A7A4A8A&id=23
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=-C2GB0A0FA1A2GB0A0FA1A2GB0A7FA1IB0HA1IB0HK_II0A2A6A7A4A8A&id=23


Interroger un élève pour expliquer

oralement les positions à la classe

 dif�culté à bien se faire

comprendre

 nécessité d’avoir une

représentation commune

⟹

⟹



Un codage pour se comprendre et
raisonner



Par exemple ici :

 pour obtenir 3 billes

Que l’on peut noter aussi

horizontalement : 

  
⎡⎢⎣1

1

0

⎤⎥⎦ 011



Questions pour la classe

Quantité Représentation

0 bille

1 bille

4 billes

6 billes

• (1) Déduire du tableau les couples manquants,

puis (2) tester sur la machine.

• (3) Nombre de billes maximal ? (4) Comment

dépasser cette limite ? (5) Tester sur la machine.

• (6) Combien de billes possibles avec 4, 5 ou 6 bits ?

(7) Et avec  bits ?

000

001

100

110

n



Dé� 3

 billes bleues puis  billes rouges

(avec  et  entre 0 et 7)

(n + 1) m

n m



lien simulateur

https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C0C1CB2E2BA0A0C0A0A1A2C1A2BA0A0C0A0A1A2C1A2BA0A1C1A7A1C1C1BA0C1C1A1E1C0K_KK
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C0C1CB2E2BA0A0C0A0A1A2C1A2BA0A0C0A0A1A2C1A2BA0A1C1A7A1C1C1BA0C1C1A1E1C0K_KK


Pour aller plus loin
Dé�s

• Registre B  Registre B - Registre A

( )

• Registre B  Registre B + Registre A

( )

• Multiplication par 3

( )

←
solution

←
solution

exemple de 2 x 2

https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C0C1CB2E3BA0A0C0A0A1A2C1A3BA0A0C0A0A1A2C1A3BA1A7C0A0AB1C1A3BC1C0A7AD1A0DE6E_KI
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C0C3CB2C1A1BA0A0C2A0A1A2C1A1BA0A0C3A0A1A2C1A1BA1A7C2A0AB1C7A0BC1C0CD1A0DE6E_KI
https://jessecrossen.github.io/ttsim/#s=13,17&z=48&cc=6&cr=8&t=3&sp=1&sc=0&b=data:image/png;base64,iVBORw0KGgoAAAANSUhEUgAAAA0AAAASCAYAAACAa1QyAAABLUlEQVQoU42TzW2EMBCFnw97X6UC00JyB0QjCJQ6iGgEBHVEKzhH2hbs+0opYZ0xMAPBlhJL/NjMN8/zPKh5np9lWaKqKvR9jzzPMU0TeJzX27aFYsgHGWORJFoAfuk6i7pe1yOQUep2gysKghNnDM0p0NHl5wG0BGyAPKEIcHRfnx4UpTRNCaAPBSVrKfcHBW5zVuL5OI5uqSlLM3XMuAO/lfz2BFqUtr3zVtiE/yudajkmiitJLby11b0/a5KDOpkS1iR2ry4qqtK53U1OtLuXkXsUILZzBCttNYoSHdbz3DdN08i5Ue8tnXAcSmsdQMYaJDpBZzvUug56MYCOXR1E04L/HlViMAYNwxCHfLAHY8P/b9Qlzr3rN9yv38AFeH1c8flygb1/RSG/+ANVH/PdkhCiYQAAAABJRU5ErkJggg==
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C0C1CB2E3BA0A0C0A0A1A2C1A3BA0A0C0A0A1A2C1A3BA1A7C0A0AB1C1A3BC1C0A7AD1A0DE6E_KI
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C0C3CB2C1A1BA0A0C2A0A1A2C1A1BA0A0C3A0A1A2C1A1BA1A7C2A0AB1C7A0BC1C0CD1A0DE6E_KI
https://jessecrossen.github.io/ttsim/#s=13,17&z=48&cc=6&cr=8&t=3&sp=1&sc=0&b=data:image/png;base64,iVBORw0KGgoAAAANSUhEUgAAAA0AAAASCAYAAACAa1QyAAABLUlEQVQoU42TzW2EMBCFnw97X6UC00JyB0QjCJQ6iGgEBHVEKzhH2hbs+0opYZ0xMAPBlhJL/NjMN8/zPKh5np9lWaKqKvR9jzzPMU0TeJzX27aFYsgHGWORJFoAfuk6i7pe1yOQUep2gysKghNnDM0p0NHl5wG0BGyAPKEIcHRfnx4UpTRNCaAPBSVrKfcHBW5zVuL5OI5uqSlLM3XMuAO/lfz2BFqUtr3zVtiE/yudajkmiitJLby11b0/a5KDOpkS1iR2ry4qqtK53U1OtLuXkXsUILZzBCttNYoSHdbz3DdN08i5Ue8tnXAcSmsdQMYaJDpBZzvUug56MYCOXR1E04L/HlViMAYNwxCHfLAHY8P/b9Qlzr3rN9yv38AFeH1c8flygb1/RSG/+ANVH/PdkhCiYQAAAABJRU5ErkJggg==


Réaliser des opérations
logiques



Représentation et vocabulaire



• entrées  et 

• sortie

•  : faux

•  : vrai

x y

out

0
1



Dé� 4



Réaliser ce circuit puis compléter le
tableau et la phrase

0 -

1 -

Si alors  est vrai

x out

x … … … out



NON

0 1

1 0

•  vrai  faux

• 

x

out ⟺ x

sortie = NON x



Dé� 5



Réaliser ce circuit puis compléter le
tableau et la phrase

0 0 -

0 1 -

1 0 -

1 1 -

si  est vrai …  est vrai

alors  est vrai

x y out

x y

out



OU

0 0 0

0 1 1

1 0 1

1 1 1

•  vrai  est vrai  est vrai

• 

x y

out ⟺ x  OU  y

sortie = x  OU  y



Dé� 6



1. Compléter le tableau

0 0 … …

0 1 … …

1 0 … …

1 1 … …

2. Réaliser le circuit qui réalise cette fonction logique

x y x OU y NON(x OU y)



Pour aller plus loin
Dé�s

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

NOT

OR

NOR

NAND

AND

XOR (avec engrenage)

x̄ ∨ y

https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB0A1FA1C0EB0A1FA1C0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB0A0FA1A3GB1A0FA1A6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A0EB0A1FA1C0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A0FC3GB0A1FA1C0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A0FC3GB1A0FC6GB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://jessecrossen.github.io/ttsim/?utm_source=guide&utm_medium=print&utm_campaign=crossen#s=17,23&z=32&cc=7.5&cr=10.5&t=3&sp=1&sc=0&b=data:image/png;base64,
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB0A1FA1C0EB0A1FA1C0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB0A1FA1C0EB0A1FA1C0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB0A0FA1A3GB1A0FA1A6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB0A0FA1A3GB1A0FA1A6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A0EB0A1FA1C0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A0EB0A1FA1C0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A0FC3GB0A1FA1C0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A0FC3GB1A0FC6GB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://jessecrossen.github.io/ttsim/?utm_source=guide&utm_medium=print&utm_campaign=crossen#s=17,23&z=32&cc=7.5&cr=10.5&t=3&sp=1&sc=0&b=data:image/png;base64,
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C3GB1A1FC3A1EB1A0A0DC6A0EB0A1FA0C1E7E7DKKK_II


Réaliser des comparaisons



• si 

• si 

• si 

x > y (solution)

x = y (solution avec lecture/écriture)

x ≠ y

https://jessecrossen.github.io/ttsim/#s=13,17&z=48&cc=6&cr=8&t=3&sp=1&sc=0&b=data:image/png;base64,iVBORw0KGgoAAAANSUhEUgAAAA0AAAASCAYAAACAa1QyAAABHklEQVQoU6WTMXKDMBBFv5rULlNKZ3CPGU/uwcD4HHi4CAycI8NA58qTG0hlqkxOYGUFrIwldREF7LJPf7W7EvM8P4qiQFmW6LoOeZ5jmibwCv1N00Aw5IK0NlBKeoA/2tagqlZ/AtJCjAL2bAlWVmuyQTY9zo6gNQD0O15iHGmj8wJ6pSzLvAIrMco2v4dhsMuZTtlJuBRCJU6NldxGHvqf0pa7T20rwj6DVyUOoHJY+yyHP9Pmf4Hc7nyGsAj7ekbQHgyryGASWttOp7imOrZVj5r1CNtZ17WfBJq9iBZSygjSRkNJhda0qGQVjUgE7ac6MVHLbUgqMZiC+r5PQy7Yganl7huVydqLPOJ++MHb7we+D594/zK4JZHV+Qfg4d3dXe4rhAAAAABJRU5ErkJggg==
https://jessecrossen.github.io/ttsim/#s=13,17&z=48&cc=6&cr=8&t=3&sp=1.5&sc=0&b=data:image/png;base64,iVBORw0KGgoAAAANSUhEUgAAAA0AAAASCAYAAACAa1QyAAABIUlEQVQoU3WTMW6EMBBFv5vUW6a0z5AeoVXugUA5BysuAoJzRCvoUkW5gV1uFeUE6x1sD2FtYwozwzz/mfEglmW5V1WFuq4xDAPKssQ8z+AV+7uug2BoDdLaQCm5AfzS9wZN4/0ZSAtxvcKezwQrq/WznUA+QBBgcbSvB21KRVEIAQLoYaXY5lSnabKuphVanUcKHX29WI89QXyyCyDVjlSTncBUKaTIJ7MydlIJ5FLcagtNiews5C9jV0Rk55VC2xkU1FdrqathP+wet5dT3Y+Ig+iy7vHctG3rrmBdNHuh2f9RQkqZQNpoKKnQmx6NbJJZTKD9VCfRXhlZJQZz0DiOeSjUkmPc/0YFW/sh3/B9+sXL3ztup0+8/hh8ZRHvfAB0F+vdQ7cCLgAAAABJRU5ErkJggg==
https://jessecrossen.github.io/ttsim/#s=13,17&z=48&cc=6&cr=8&t=3&sp=1&sc=0&b=data:image/png;base64,iVBORw0KGgoAAAANSUhEUgAAAA0AAAASCAYAAACAa1QyAAABHklEQVQoU6WTMXKDMBBFv5rULlNKZ3CPGU/uwcD4HHi4CAycI8NA58qTG0hlqkxOYGUFrIwldREF7LJPf7W7EvM8P4qiQFmW6LoOeZ5jmibwCv1N00Aw5IK0NlBKeoA/2tagqlZ/AtJCjAL2bAlWVmuyQTY9zo6gNQD0O15iHGmj8wJ6pSzLvAIrMco2v4dhsMuZTtlJuBRCJU6NldxGHvqf0pa7T20rwj6DVyUOoHJY+yyHP9Pmf4Hc7nyGsAj7ekbQHgyryGASWttOp7imOrZVj5r1CNtZ17WfBJq9iBZSygjSRkNJhda0qGQVjUgE7ac6MVHLbUgqMZiC+r5PQy7Yganl7huVydqLPOJ++MHb7we+D594/zK4JZHV+Qfg4d3dXe4rhAAAAABJRU5ErkJggg==
https://jessecrossen.github.io/ttsim/#s=13,17&z=48&cc=6&cr=8&t=3&sp=1.5&sc=0&b=data:image/png;base64,iVBORw0KGgoAAAANSUhEUgAAAA0AAAASCAYAAACAa1QyAAABIUlEQVQoU3WTMW6EMBBFv5vUW6a0z5AeoVXugUA5BysuAoJzRCvoUkW5gV1uFeUE6x1sD2FtYwozwzz/mfEglmW5V1WFuq4xDAPKssQ8z+AV+7uug2BoDdLaQCm5AfzS9wZN4/0ZSAtxvcKezwQrq/WznUA+QBBgcbSvB21KRVEIAQLoYaXY5lSnabKuphVanUcKHX29WI89QXyyCyDVjlSTncBUKaTIJ7MydlIJ5FLcagtNiews5C9jV0Rk55VC2xkU1FdrqathP+wet5dT3Y+Ig+iy7vHctG3rrmBdNHuh2f9RQkqZQNpoKKnQmx6NbJJZTKD9VCfRXhlZJQZz0DiOeSjUkmPc/0YFW/sh3/B9+sXL3ztup0+8/hh8ZRHvfAB0F+vdQ7cCLgAAAABJRU5ErkJggg==


Pour aller plus loin ?



écriture / lecture
utilisé pour tester l’égalité

(simulateur)

https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C0C2CB1C1A0BC0C6CB1C0A1BC5A1C0AB5959595BC6A1A5A0AB7A7A1A0BG0CF0DE0E_II
https://tumble-together.herokuapp.com/?code=C0C2CB1C1A0BC0C6CB1C0A1BC5A1C0AB5959595BC6A1A5A0AB7A7A1A0BG0CF0DE0E_II


Liens utiles
Simulateurs de jeu

• 

▪ of�ciel

▪ 30 dé�s pré-enregistrés

▪ plateau partagé

▪ fonctionne sur tablette

• 

▪ gestion de la vitesse

▪ plateau in�ni

https://tumble-together.herokuapp.com/

https://jessecrossen.github.io/ttsim

https://tumble-together.herokuapp.com/
https://jessecrossen.github.io/ttsim
https://tumble-together.herokuapp.com/
https://jessecrossen.github.io/ttsim


MERCI


